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Foaie  duminicală  a parohiei “Învierea Domnului ”, cartierul Dacia, Iaşi                    

 

 

”Cântați  cu  înțelepciune”, spune  prorocul  David  și  ”cercetați  Scripturile”,  zice  Domnul  

Hristos.  Și  cel  ce  aude  se  luminează,  iar  cel  ce  nu  aude  se  întunecă.  Căci  dacă  nu  ia  

cineva  aminte  la  cele  spuse,  nu  culege  atâta  rod  din  dumnezeieștile  Scripturi,  chiar  dacă  

ar  cânta  și  citi  de  multe  ori.  Liniștiți-vă  și  cunoașteți,  zice,  pentru  că  liniștea  adună  

mintea.  Iar  dacă  va  vrea  cineva  să  ia  aminte  puțin,  va  cunoaște,  după  Apostol,  ”în  

parte”,  mai  ales  de  va  avea  puțină  făptuire  morală.  Căci  aceasta  face  mintea  mult  

încercată  de  pe  urma  luptei  cu  patimile. Dar  nu  cunoaște  toate  tainele  câte  le  are  fiecare  

cuvânt  al  Scripturii  ascunse  la  Dumnezeu,  ci  câte  poate  primi  curăția  minții  de  la  har.  

Aceasta  o  știm  de  acolo,  că de  multe  ori  cunoscând  un  cuvânt  al  Scripturii,  reușim  să  

descoperim  unul  sau  două  scopurile  pentru  care  s-au  scris.  Dar  după  o  vreme  oarecare,  

făcându-se  mintea,  poate,  mai  curată,  se  învrednicește  de  alt  înțeles  mai  înalt  decât  cel  

dintâi. Astfel,  dându-și  seama  de  nepriceperea  sa,  și  minunânu-se  de  harul  lui  Dumnezeu  

și  de  înțelepciunea Lui  cea negrăită,  omul  se  pomenește  cutremurându-se  înaintea  Dumnezeului  

cunoștințelor,  cum  a  zis  prorocița  Ana,  că  ”Domnul  e  Dumnezeul  cunoștințelor”. 

Nu  vorbesc  de  ceea  ce  aude  cineva  din  vreo  carte  sau  de  la  vreun  om.  Căci  aceasta  

nu  este  din  curăția  minții,  nici  din  descoperirea  minții.  Ci  despre  ceea  ce  cunoaște,  fără  

să-și  creadă  lui,  până  ce  află  dumnezeiasca  Scriptură  sau  pe  vreunul  dintre  Sfinți  împre-

ună  mărturisind  pentru  înțelesul  care  a  răsărit  de  la  sine  din  cuvântul  Scripturii,  sau   

dintr-un  lucru  sensibil,  sau  inteligibil. 

Chiar  dacă  acesta,  în  loc  de  un singur  înțeles,  află  sau  aude  de  la dumnezeiasca  

Scriptură,  sau  de  la  Sfinții  Părinții,  mai  multe,  să  nu  fie  fără crezare  și  să-și  închipuie  că  

aceasta  e  contrazicere. Pentru  că  uneori  același  lucru  are  mai  multe  scopuri,  ca  de  pildă  o  

haină.  

Cel  încercat  în  înțelegerea  Scripturilor  cunoaște  că  înțelesul  celui  mai  simplu  cuvânt al  

Scripturii  și  al  celui  covârșitor  de  înțelept  este  unul  și  are  în  vedere  mântuirea  omului.  

Iar  cel  neîncercat  în  aceasta  mult  se  smintește  de  multe  ori,   neștiind  că  mult  ajută  

învățătura  de  jos când  se  face  purtătoare  a  învățăturii  de  sus  a  Duhului. 

(Sf. Cuv. Petru  Damaschin,  Învățături  duhovnicești,  text  publicat  în  Filocalia  vol. 5) 

 


